

从苦难走向光明，赫哲人70载唱响新船歌

新华社哈尔滨9月27日电（记者孙英威、何山、闫睿）由仅300余人到5300余人，由居无定所到生活无忧，新中国成立70年来，渔猎民族赫哲族在党和国家的关怀下，从苦难的旧日子走向光明的新生活。记者近日走近广大赫哲族同胞，他们说，民族70年的变化翻天覆地，相信更好的日子还在后头。

新中国成立，让赫哲人迎来新生

居住在黑龙江、松花江、乌苏里江流域的赫哲人，依山而居，沿江而渔，性格中自带纯朴豪放。他们勤劳智慧，能歌善舞，但也饱经苦难。“当年，日本侵略者把赫哲人强行赶到远离江岸的沼泽地，编入部落。生活条件差，又缺食少医，不少人得病去世了。”生活在黑龙江省同江市的85岁赫哲老人尤桂兰回忆。

“如果没有共产党，我们这个民族怕是早就不存在了。”在同江市街津口赫哲族乡民族文化村，68岁赫哲人尤秀云经常给游客讲起民族过往。

赫哲人撒开千张网，船儿满江鱼满舱……尤秀云说，在她小时候，父辈们外出打鱼，一次就要十天半个月。集体捕鱼时，大家会选择一位有声望的人，主持全程生产和分配。

9月的一天，尽管凌晨3时就起来排队，但临近中午，尤双喜才等到出船的号。生活在黑龙

江省饶河县四排赫哲族乡的他，打鱼已有43个年头，“上世纪80年代，国家给我们配发了机器船，赫哲人彻底告别了人力划桨时代。”

后来，政府又在赫哲族聚居区实行“渔农并举”。1985年，赫哲人孙玉民和八九个年轻人，驾驶着国家拨给的两台崭新拖拉机，到哈鱼岛开荒种地，“从那时起，赫哲族逐渐形成以农为主、以渔为辅的生产格局，生活日渐富裕。”

70年来，赫哲族经历了从濒临消亡到定居渔猎，从单一捕捞到渔农并重、再到目前多业并举的跨越式变迁。

在祖国大家庭关爱中奔入“小康”

在尤桂兰生活的同江市八岔赫哲族乡八岔村，整齐的街道间，并列着一排排花园式二层小楼。村内广场上，老人和孩子们饭后正沐浴阳光，遛弯打趣。

2013年8月，村里遭遇特大洪水，农田被淹，房屋被冲毁。灾后，国家帮我们重建了美丽家园。”同江市委常委、八岔赫哲族乡党委书记高学智说。

村里醒目处展示赫哲族发展变化的一处展览，不时吸引来访者驻足。照片无言，印记着一个少数民族“旧貌换新颜”、率先奔入小康社会的70年不平凡岁月。

“小时候，一家人住在地窨子里，土话讲‘在地上挖坑就住’，住了10多年。后来和叔叔一起盖了3间平房。”75岁赫哲老人尤玉凤指着展板照片说，“没敢想，这辈子还住上二层小楼了，打开水龙头就有水，冬季有地暖，脚踩地板也不怕。”

走进孙玉民所在的街津口赫哲族乡渔业村，这里三面环山，一面临水，景色秀丽。这几年，村里给大伙盖起了赫哲新村，当地最后一批茅草房的主人也搬了进来。

从捕鱼到务农再到写作，孙玉民近年来专注于记录赫哲风采。去年，他创作的少数民族题材电影剧本《赫哲神舞》成为第27届中国金鸡百花电影节提名剧本。

“从‘活下来’到‘过得好’，赫哲人和全国各族人民像石榴籽一样紧紧相拥，奔向美好生活。”孙玉民说，自己要把赫哲族70年的精彩变化更多地讲给大家。

把民族优秀文化永续“传唱”

“自从来了共产党，我们的生活多美好。”八岔赫哲族乡伊玛堪传习所内，大家载歌载舞，唱起民族歌谣《乌苏里芒目》。尤玉凤说，他们一周来学习两三次，学员从10岁孩子到

70多岁老人都有，大家已经会唱10多首传统歌曲了。

赫哲族有语言，无文字。源于生产生活的伊玛堪艺术，亦唱亦说，主要颂扬赫哲族民族英雄和精神，被联合国教科文组织列入“急需保护的非物质文化遗产名录”。

从口口相传到规范化传承，同江已建立起伊玛堪国家、省、县四级传承人体系，为学员们开展现场教学和微信授课。“伊玛堪是世界艺术瑰宝，努力传承好伊玛堪是我的荣耀。”国家级传承人吴宝臣说。

晾晒大马哈鱼皮，制作鱼皮衣、鱼皮画、鱼皮挂件，赫哲人从渔猎文化中衍生出的传统生活方式，如今正在成为经济的卖点，也让赫哲文化得到保护和传承。

“去年合作社线上线下接单，销售额50多万元。”在海珠手工艺品合作社，赫哲人王海珠告诉记者，社员们参与热情很高，有的一个人一年就挣了1万多元。

近年来，赫哲族聚居区发展起民俗体验游，一些人家把住宅改成了家庭旅馆。2016年以来，仅八岔、街津口两乡就接待游客100余万人次，实现旅游综合收入2亿多元。

全国人大代表、赫哲人刘蕾说，赫哲人走上幸福路，人民的江山万万年，幸福的生活仍在传唱。

国家「团购」发力，引导药品提质降价

减轻药费负担，优化药业生态，看「+7」试点扩围带来的改变

药品提质降价 群众将获更多实惠

由于带量采购、招采合一，国家组织药品集中采购有利于真正发挥市场配置资源的作用，压缩流通环节的不合理费用，从而大幅降低药品价格。此次试点扩围，国家组织药品集中采购的“团购”效应再次显现。

以降压药苯磺酸氨氯地平片(5mg)为例，21片、14片、7片三个规格的拟中选产品，报价分别为1.19元/盒、0.84元/盒、0.49元/盒，单片价格降到只有几分钱。

2018年，11个试点城市开展集中采购，25个中选药品中选价平均降幅52%。截至今年8月底，25个中选药品“4+7”城市采购量17亿片。第三方机构开展的试点中期评估结果显示，患者药品费用负担减轻，尤其是慢性病和重病患者获得感强烈。

“4+7”试点工作的推进形成了相关药品在“4+7”试点城市的价格“洼地”，非试点地区群众盼望“大试点范围，早日用上质优价廉相关药品的呼声日益高涨。”试点办负责人表示，此次试点扩围坚持带量采购，将50%-70%的市场采购量给予通过仿制药一致性评价的中选药品。

“‘4+7’试点扩围是国家层面药价管理形式和药品供应方式的一次系统性探索。”国家卫生健康委卫生发展研究中心研究员傅鸿鹏表示，药价降低将令群众明显受益，同时，用药的安全性、有效性都会得到提高。

确保质量和供应 患者年底前有望用上中选药品

“确保中选药品进入医院并得到优先使用，这是试点扩围成败的关键。”试点办负责人表示，医疗保障部门将会同卫生健康部门，健全公立医院的激励约束机制，为中选结果兑现保驾护航。

为确保中选药品供应，本次试点扩围允许每个品种多家中标，扩大药品供应来源，对于中选企业不足3家的品种，适当降低约定采购量比例，减少供应风险。与此同时，试点办负责人表示，有关部门将采取有力措施保障中选药品的质量，督促中选企业落实药品质量安全的主体责任，加强对中选药品生产、流通、使用全链条质量监管，提高抽检频次，加强不良反应监测，加大对违法违规企业追责力度。

走创新道路 医药行业迎转型良机

试点办负责人表示，试点扩围坚持将“一致性评价”作为仿制药参加集中带量采购的入围标准，促进企业加快开展一致性评价工作，引导产品结构升级。

国药集团容生制药有限公司总经理张俊波表示，公司的苯磺酸氨氯地平片通过一致性评价提升了产品质量，从而获得投标资格并成为拟中选企业。虽然出厂价格大幅下降，但带量采购提高了该产品生产线的效率，降低了生产成本，也节省了相关的销售费用。

“带量采购方式的扩围将改善医药行业生态。”傅鸿鹏说，由于招采合一，带量采购招标完成之后，销售工作就基本完成了，企业可以节省大量销售成本，从而更加注重产品品质提升。

试点办负责人表示，试点扩围后，25个药品带量采购将覆盖全国，对企业的产品质量、产能供给和成本控制的要求更高，企业面临更大竞争压力，将有利于推进行业优化重组，逐步改变行业规模偏小、品质偏低的局面，推动行业规模化、集约化和现代化发展。

青岛即墨政务“镇村通”

让群众办事不再“跑腿”

8月26日一大早，家住青岛市即墨区鳌山卫街道办事处官场村的朱光宝，打开电脑里的“镇村通”系统，进入公章管理模块，鼠标轻轻一点，他所申请的农民集体经济组织法人代表身份证件证明相关资料，直接通过网上提交到了镇政府相关部门等待审批。

当日上午，镇政府工作人员仔细核对并确认朱光宝提交的材料合规合法后，他的审批事项顺利通过。“这事儿要是放在过去，我要带上材料跑好几公里到镇政府。幸亏有了‘镇村通’，免去了我的奔波之苦，事情还办得很快。”朱光宝说。

与朱光宝少了奔波之苦的感受不同，青岛市即墨区金口镇镇长徐永杰则认为“镇村通”让他少了“被围”的感觉。金口镇是一个有102个村庄的大镇，人口众多、事项繁杂。徐永杰说，“以前一到办公室，就有很多人轮流找我，要求审批这个，要求答复那个。使用‘镇村通’系统后，可在网上批复答复。有时出差或者外出开会、学习，也可利用间隙用手机办理，方便多了，也快多了。”

近年来，为改进完善政务服务质量，打通服务群众“最后一公里”，即墨区深入推进“互联网+政务服务”建设，让老百姓“最多跑一次，甚至一次都不跑”成为常态。

“‘镇村通’系统舒畅了村镇两级互通渠道，具有村庄事项办理快报快批快结的特点。”即墨区政府相关工作人员说，“实现了乡镇（街道）对社区、村庄的服务和管理智能化，不仅让办事流程更加规范，同时也变干部群众跑腿为信息‘跑路’，获得了广大干部群众认可”。

除了提高办事效率，“镇村通”政务系统还让办事流程更加规范。比如涉及农村集体资产处置、工程项目、大额开支等重大事项的决策审批，系统设置了“一严格一方便一提醒”措施，有效确保质量与效率。

（周正新、张卿晨、李居清）

西部贫困地区农产品到粤港澳大湾区“赶集”

据新华社广州9月28日电（吴涛、梁一帆）28日9点半，地处广州远郊、总面积近10万平方米的广东东西部扶贫协作产品交易市场里已是人头攒动。从四川凉山赶到广州的李剑，一大早就忙碌起来。

“这人多得，比老家赶集还挤。我们开张没多久柜台零售额就3000多元了！”李剑说。

28日，第一届广东东西部扶贫协作产品交易博览会开幕，也是广东东西部扶贫协作产品交易市场开业。来自广东东西部扶贫协作、对口支援、对口合作、泛珠三角合作等12个省（区、市、建设兵团）的茶叶、肉蛋、果蔬、粮油、药材等1000多种农副产品纷纷来此“赶集”。

此次博览会上，李剑带着当地200多种农特产品前来参加，其中，会理石榴、盐源苹果、苦荞小酒等凉山特色产品格外受欢迎。

在新疆喀什地区扶贫特色农产品展销馆中，喀什地区行署副专员买提明·白克力正卖力地推销产品，这次他们带来了叶城核桃、莎车巴旦姆、泽普骏枣、麦盖提灰枣等60多种特色农产品。

广东东西部扶贫协作产品交易市场是广东消费扶贫的重要举措。广东省农业农村厅副巡视员宋宗锐说，发挥东西两地资源市场互补优势，全方位推进农业产业扶贫合作，有助于以消费带动西部地区扶贫，也能丰富粤港澳大湾区的“菜篮子”。

经验丰富的广州市民陈女妹拉着行李箱去逛博览会，但依然“准备不足”。她说：“看到这么好的土特产都想买，箱子快塞不下了。”

前海：在改革创新的道路上奋勇疾驰

本报记者赵瑞希

新城建设“一年一个样”，制度创新激发市场活力，改革开放浪潮持续在深圳西部涌动。9年来，“特区中的特区”前海，在深港合作、产业集聚等方面不断取得突破，成为我国发展最快的区域之一。2018年，前海蛇口自贸片区注册企业实现增加值2549.5亿元，同比增长25.6%；实现税收收入445.94亿元，同比增长30.3%。

前海，珠江口边上的这座15平方公里的滩涂地，承载着重大国家战略，在改革创新的道路上奋勇疾驰。

天际线、地下城双向舒展 新城建设“一年一个样”

站在前海嘉里中心28楼展厅里向外望去，海面波光粼粼，广深沿江高速在水面上展开，向远处延伸。25日，前海首块港企竞得地块嘉里建设前海项目经过四年建设，对外开放租赁展示中心，标志着项目即将投入使用。

为了深度对接香港所需，前海提出面向香港企业出让不少于三分之一的土地。截至目前，前海已累计面向港企出让土地18宗，面积37.26公顷，占经营性土地出让的45.9%；建筑总面积约293.2万平方米，占比48.1%。

前海还为港企量身定做了模块化建筑群前海深港创新中心，建设了前海深港基金小镇、前海深港文化创意产业园，并扩建深港青年梦工场，为香港服务业扩大空间提供支撑。

热火朝天的建设，不断改写着前海的天际线，一座现代化新城在曾经的滩涂地上拔地而起。目前，前海已累计实现83栋100米以上建



▲9月27日，南京站邀请全国“时代楷模”“158”雷锋服务站的先进代表李慧娟，同年轻职工代表一起走进南京站站史馆和“158”先进事迹陈列室。在陈列室里，李慧娟为年轻职工代表讲述了自己当年工作的故事，并现场为年轻职工代表表演了自编的“服务旅客安全小快板”。“158”是“义务帮”的谐音，是专门为老、弱、幼、病、残、孕等有困难的旅客提供义务服务的铁路班组。

半个多世纪来，南京站四代“158”人，传承发扬雷锋精神，义务帮助的困难旅客达100多万人次，先后被中宣部授予全国第一批学雷锋活动示范点和“时代楷模”称号。2016年“158”雷锋服务站党支部又被授予全国“先进基层党组织”称号。

“你们要肩负起时代赋予你们的责任，牢记我们‘人民铁路为人民’的宗旨。”李慧娟老人叮嘱大家。

“158”雷锋服务站已成为广大旅客的“爱心驿站”和“温馨家园”。南京站有关负责人说，车站职工将坚定理想信念，担负起“交通强国、铁路先行”的历史责任和光荣使命，传承发扬好雷锋精神，继续服务好广大旅客。

新华社记者沈汝发、李雨泽报道

筑封顶。与此同时，一座四通八达、规模庞大的“地下城”也正在前海延展开来。

在前海轨道交通枢纽工程的工地上，建筑工人们正在热火朝天地干着活。被称为“前海映像”的地下工程，使地下空间成为支撑前海未来发展的重要载体，成为与地上空间相得益彰的“城市倒影”。

通过地上地下复合开发，天际线、地下城双向舒展，前海新城建设呈现加速之势，带动新城景观“一年一个样”。

2015年来到前海创业的香港青年李德豪说：“前海每年都在大变样，越来越方便。”

加强法治建设、推进“放管服” 营商软环境持续提升

明确域外法查明和适用机制，保障当事人自由选择适用域外法权利，44件经济纠纷案件当事人选择适用香港法律审理；选任32名港籍陪审员、78名港籍调解员参与涉港案件办理；定期发布典型案件，统一裁判尺度，明确裁判规则……

前海法院一直致力于探索不同法系有机结合的有效途径，推出的多项司法改革举措得到了香港当事人的认可。

粤港澳大湾区涉及多种法律制度，是国际上法律环境最为复杂的大湾区。而国际人才、资本、货币与信息流都取决于法制安排与法治建设，是跨境投资、立业、持有和处置资产的信心来源。前海作为我国社会主义法治示范区，是探索区域法治发展战略的“先行者”，承担着探索多种法律制度融合发展，打

造稳定、公平、透明、可预期的国际化营商环境的历史重任。

“前海将持续推动不同法域融合发展作为实践路径，探索新一代制度文明。”前海管理局副局长王锦侠说。

在法治建设进程中，前海一直注重吸收借鉴香港法治建设经验，已推出近百项法治创新成果，涉及行政管理、司法改革、法律服务、多元争议解决四大类。例如：借鉴香港廉政公署模式成立前海廉政监督局；率先成立首家粤港澳合伙联营律师事务所；建立多元化纠纷解决机制，深圳国际仲裁院聘任148位香港专业人士担任仲裁员参与前海国际商事仲裁；成立港澳台和外国法查明平台；实行“权力清单”和“责任清单”制度等。

在不断加强法治建设的同时，前海还在持续深化“放管服”改革，以简政放权释放活力和动力。

这些年来，前海推出“深港通注册易”“深澳通注册易”服务，实现前海港澳资企业注册零跑动；减少涉企行政审批事项，实现对所有涉及市场准入的行政审批事项按照“证照分离”改革模式进行分类管理；推进相对集中行政许可权工作，形成了“一口受理、一门审批、一网通办、一颗印章”模式。

前海营商环境国际化、法治化和便利化程度持续提升，得到国际机构普遍认可，稳居国内第一阵营。

软硬件建设齐发力 深港合作共赢硕果累累

软硬件建设齐发力之下，前海对港人、港

资的吸引力不断提升，深港合作硕果累累。

“创业6个月，就实现了业务的快速发展；创业不到一年，就获得首轮融5000万元。”34岁的香港青年陈升，在前海开启了创业“加速度”。